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O АА тт ее сс тт аа цц іі яя ::   тт вв оо рр чч ии йй   зз вв іі тт   уу чч ии тт ее лл яя

Урок за твором О. Довженка "Україна в огні"

Світлана Тур,
викладач комунального закладу

"Бериславський медичний коледж" 
Херсонська обл.

Ме та: оп ра цю ва ти зміст кіно повісті; учи ти сту -
дентів ко мен ту ва ти ос новні мо мен ти тво ру, відтво рю -
ва ти не по втор ну кра су жіно чих об разів, мужність і не -
зламність чо ловічих ха рак терів у творі; роз ви ва ти

вміння аналізу ва ти ху дожній текст, на вич ки са -
мостійної ро бо ти сту дентів з до дат ко вою літе ра ту рою;
спри я ти роз вит ку мис лен ня та роз крит тю твор чих
здібно с тей сту дентів, удо с ко на лю ва ти вміння ви о к -



рем лю ва ти провідні мо ти ви, проб ле ми, об го во рю ва ти
їх з по зиції сьо го ден ня; ви хо ву ва ти національ ну са -
мосвідомість сту дентів; фор му ва ти по чут тя національ -
ної гор дості, спільно го ро ду, ро ди ни, лю бові до лю дей,
по ва ги до жінки; ви хо ву ва ти інте рес до твор чої спад -
щи ни О. Дов жен ка.

Тип за нят тя: комбіно ва не.
Об лад нан ня: пор т рет О.Дов жен ка, ви с тав ка

творів пись мен ни ка; ілю с т рації до тво ру "Ук раїна в
огні"; віде о ро лик фільму "Ук раїна в огні"; фо тоілю с т -
рації з часів Дру гої світо вої війни. 

Хід за нят тя

1. Ор ганізаційний мо мент
2. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності
Дру га світо ва війна бу ла усвідом ле на люд ством як

най жах ливіша за всю йо го історію. Во на пе ре вер ши ла
най сумніші пе ред чут тя. Кількість її жертв налічу ва ла
де сят ки мільйонів. Ли ше у та бо рах смерті за ги ну ло
близь ко 11 млн чо ловік. За ци ми су хи ми ци ф ра ми й
фак та ми, які самі по собі вра жа ють не чу ва ним роз ма -
хом ма со во го зни щен ня лю дей, сто ять чис ленні тра -
гедії та не по правні втра ти, обірвані життєві шля хи й
зруй но вані долі, зніве чені тіла та роз топ тані душі. 

— Які асоціації вик ли кає сло во "війна" у вас?
(Орієнтовні відповіді: кров, біда, роз ру ха, смерть,

біль, тра гедія, втра та, скор бо та, роз лу ка.)

Рік за ро ком по волі спли ває,
Ко жен з них історію скла дає…

Ци ми ряд ка ми я хо чу роз по ча ти сьо годнішній урок
— урок літе ра тур но3істо рич ної прав ди. 

Спиніться, за та муй те по дих. Чуєте, як ди хає
історія? Вар то ли ше підня ти завісу, і нам відкриється…

Ні! Не бит ви і око пи, не пе ре мо ги і по раз ки, а Лю -
ди на.

Ми по винні ба чи ти в історії Лю ди ну.
Ба га то с т раж даль на історія в ук раїнсько го на ро ду.

Як же міг він ви жи ти, які ду ховні си ли жи ви ли йо го?
Де мон страція кадрів із фільму "Ук раїна в огні"

(епізод по чат ку війни).
"Діалог�ек с промт"

— Про що вам за хотіло ся по го во ри ти відра зу після
то го, як ви про чи та ли цей твір? (Двоє сту дентів обміню -
ють ся дум ка ми: пер ший — про по нує те му і вик ли кає
співбесідни ка — ко гось зі сту дентів. Ініціатор по ви нен
за без пе чи ти не пе рервність діало гу, щоб він був по -
лемічним. Час об ме же ний — до 3 хв. Після закінчен ня
діало гу ос танні сту ден ти ко мен ту ють, ко жен мо же ска -
за ти ли ше од не ре чен ня, що сто сується те ми роз мо ви.)

"Ук раїна в огні" — це пе ре лом ний етап у житті та
твор чості О. Дов жен ка.

Він, як ніхто інший, сміли во й ре алістич но пе ре да -
вав гірко ту по ра зок і відсту пу та ге роїзм ук раїнсько го
на ро ду в бо ротьбі з фа шиз мом, розвінчу вав сталінську
кон цепцію кла со вої бо роть би, кри ти ку вав ме то ди ви -
хо ван ня на шої мо лоді, не знан ня нею історії й
відсутність національ ної гор дості. Це ста но вить го ло -
вну те му кіно повісті.

3. Ак ту алізація опор них знань, умінь, на ви чок
Щоб ро бо та бу ла плідною і послідо вною, відно ви -

мо раніше здо буті знан ня.
3.1. Хви лин ка міцних знань
Назвіть події з жит тя О. Дов жен ка, що відповіда ють

цим да там:

1894 р. — рік на ро джен ня;
1928 р. — зня то фільм "Зве ни го ра";
1958 р. — фільм "Зем ля" на ви с тавці в Брюс селі

ого ло ше но од ним з най к ра щих;
1933 р. — пе реїзд до Мос к ви;
1914—1917 р. — ро ки вчи те лю ван ня;
1935 р. — зйом ки фільму "Ае ро г рад" на за мов лен -

ня Сталіна;
1955 р. — закінчує ро бо ту над повістю "За ча ро ва -

на Дес на";
1921 р. — їде за кор дон для дип ло ма тич ної ро бо ти;
1923 р. — по вер нен ня в Ук раїну, ро бо та ху дож ни -

ком3ілю с т ра то ром у Хар кові;
1920 р. — вступ до лав ко муністич ної партії.

3.2. Літе ра тур ний дик тант (за змістом кіно -
повісті "Ук раїна в огні")

1. Пер шою жер т вою війни в сім'ї За по рожців став
(брат Сав ка).

2. Сло ва про ук раїнців "У них не має дер жав но го
інстинк ту… Во ни не вив ча ють історії. Ди во виж но. Во ни
вже 26 літ жи вуть не га тив ни ми ло зун га ми од ки дан ня
Бо га, влас ної сім'ї, друж би! У них від сло ва "нація" ос -
та в ся тільки прик мет ник. У них не має вічних істин. То му
се ред них так ба га то зрад ників" про мов ляє (німецький
офіцер фон Кра уз).

3. Про ку ро ром у пар ти зансько му за гоні був
(працівник рай ко му партії Ли ман чук).

4. Ос нов на сю жет на лінія роз гор тається на вко ло
(ро ду За по рожців).

5. У ра дянські ча си із тво ру най к ра мольнішою вва -
жа ли сце ну (роз мо ви Лавріна За по рож ця з пор т ре том
Сталіна).

6. Про ко го ска за но: "Во на не бу ла зви чай ною
дівчи ною. Во на бу ла кра си ва і че пур на. Бу ла … тон кою,
об да ро ва ною на ту рою, так тов ною, до б рою, ро бо тя -
щою і без до ган но ви хо ва ною хо ро шим чес ним ро -
дом"? (Оле ся)

7. Про ко го ска за но: "Мов з хре с та зня та… не ви да -
ла ся кра су нею, про сто зму че на, пе ре страж да ла жінка
з тем ним про вал лям очей, що го рять, як у хво рої…"
(Хри с тя)

8. Ко му на ле жать сло ва: "…Що мої мізерні му ки,
ко ли зни ка ють в не бут тя ти сячі на ших лю дей. Ги нуть
ро ди ни, ги нуть ро ди без чис ла і без краю…" 

(Лаврін За по ро жець)
9. Які істо ричні події зо б ра же но у кіно повісті

"Україна в огні"? (Події Дру гої світо вої війни)
10. Про ко го ска за но: "Він був лю би те лем різних

се к рет них справ, се к рет них інструкцій, по ста нов,
рішень… Він за се к ре тив ни ми свою провінційність і
гли бо ку бай дужість до лю ди ни."? (Ли ман чук)

11. Ко му на ле жать сло ва: "Так не підко ря ти ся і так
уми ра ти, як уми ра ють ук раїнці, мо жуть ли ше лю ди ви -
со кої мар ки."? (Ернст фон Кра уз)

12. Чо му вся ро ди на За по рожців зібра ла ся ра зом?
(Відсвят ку ва ти 55;ліття ма тері)

Взаємо пе ревірка
4. Сприй нят тя і ос мис лен ня нав чаль но го ма -

теріалу
4.1. Повідом лен ня сту дентів про історію ство -

рен ня кіно повісті
Кіно повість пись мен ник по чав пи са ти на по чат ку

війни. Швид ко на пи сав, зняв фільм, сподіва ю чись на
виз нан ня та вдячність. Але ста ло ся на впа ки: і
кінофільм, і повість бу ли осу джені й за бо ро нені. Фільм
уза галі не вий шов на ек ра ни (досі єди ний примірник
йо го зна хо дить ся в архівах мо с ковсько го держфільмо -
фон ду), а повість упер ше опубліку ва ли вже після
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смерті пись мен ни ка. Май же за всі кінофільми ре жи се -
ра кри ти ку ва ли. Од нак та ко го те ро ру, та кої то таль ної
на ру ги, як за "Ук раїну в огні", він ще не за зна вав. Для
роз г ля ду кіно повісті 31 січня 1944 ро ку бу ло скли ка но
спеціаль не засідан ня політбю ро ЦК ВКП (б), на яко му й
роз пи на ли О. Дов жен ка. Після засідан ня друг Берії, ре -
жи сер М. Чіау релі, пов чав О. Дов жен ка: "Ти вож дю по -
жалів 10 метрів плівоч ки. Ти жод но го епізо ду в кар ти -
нах йо му не зро бив. По жалів! Не хотів зо б ра зи ти
вож дя! Гордість те бе заїла, от і по ги бай те пер…". По ча -
ла ся роз пра ва. 

Пись мен ник не став на коліна, не бла гав про щен ня
у Сталіна ні на то му су ди лищі, ні пізніше.

Сту ден ти за чи ту ють за пис із "Що ден ни ка" від

26.ХІ.1943 р.

"Сьо годні я зно ву в Москві. Привіз з Києва ста -
рень ку свою матір. Сьо годні ж уз нав од Боль ша ко ва і
тяж ку но ви ну: моя повість "Ук раїна в огні" не впо до ба -
ла ся Сталіну, і він її за бо ро нив для дру ку і для по ста -
нов ки.

Що йо го ро би ти, ще не знаю. Тяж ко на душі і тоск -
но. І не то му, що про па ло мар но більше ро ку ро бо ти, і
не то му, що воз ра ду ють ся вразі і дрібні чи нов ни ки пе -
ре ля ка ють ся ме не і ста нуть зне ва жа ти. Мені важ ко од
свідо мості, що "Ук раїна в вогні" — це прав да. При кри -
та і зам кне на моя прав да про на род і йо го ли хо.

Зна чить, ніко му, от же, во на не потрібна і ніщо, вид -
но, не потрібно, крім па негіри ка".

Сту ден ти за чи ту ють за пис із "Що ден ни ка" від

28 ли с то па да 1943 р.:

"За бо ро на "Ук раїни в огні" силь но при гно би ла ме -
не. Хо джу за сму че ний і місця собі не зна хо джу. І все ж
та ки ду маю: хай во на за бо ро няється, Бог з ним, во на
все од но на пи са на... про мо ву ви го ло ше но. Я на пи сав
оповідан ня чес но, от ак, як во но є і як ба чу жит тя і
страж дан ня мо го на ро ду".

4.2. Ро бо та над тек с том тво ру
— Чо му пісня — наскрізний еле мент кіно повісті? 
— Чо му, на ва шу дум ку, са ме з цьо го епізо ду по чи -

нається твір? 
(У повісті "Ук раїна в огні" Дов жен ко ви ко ри с то вує

прий ом об рам лен ня, бо піснею "Ой, піду я до ро ду гу ля -
ти…", яку співає ро ди на За по рожців, повість по чи -
нається і закінчується. Учи тель за про фесією, пе да гог
за по кли кан ням О.Дов жен ко ча с то звер та в ся до ус ної
на род ної твор чості, щоб впли ва ти нею на осо бистість,
фор му ва ти й ви хо ву ва ти її. Невід'ємною скла до вою
національ но го ви хо ван ня О.Дов жен ко вва жав ви хо ван -
ня патріот ич не. На дум ку ви дат но го мит ця, патріот той,
хто пе рей мається цим по чут тям з ди тин ства — від бать -
ка;ма тері, від ро ди ни, від ро ду. І на род на пісня "Ой, піду
я до ро ду гу ля ти..." ут вер д жує од не з особ ли во важ ли -
вих по ло жень на род ної пе да гогіки: до світло го об ра зу
Батьківщи ни лю ди на з ча сом при хо дить че рез відчут тя
ро ду. А як що жи ве рід, то жи ве і гли бо кий дов -
женківський сим вол без смер тя ук раїнсько го на ро ду.)

— Чи не ви ни ка ють у вас ремінісценції з Шев чен -
ком у ба га ть ох епізо дах тво ру? Порівняй те пер шу кар -
ти ну повісті й "Са док виш не вий ко ло ха ти", рішучість
Лавріна За по рож ця у конц та борі й ряд ки "Та не од на -
ко во мені…", "Ми на ють дні, ми на ють ночі, ми нає літо".

— Яки ми епіте та ми ав тор ок рес лює Ук раїну як
наскрізний об раз повісті? ("Кри ва ва", "по па ле на", "роз -
би та", "по руй но ва на!", "обез до ле на в за гра вах по жеж").

— Які об ра зи сильніші — жіночі чи чо ловічі? Чо му?
— Яка з жіно чих по ста тей най ближ ча сер цю

ав то ра?

— У яких жіно чих об ра зах втіле но по етич ну ду шу і
трагічну до лю Ук раїни?

— Які кар ти ни май же на ту ралістич но відтво рю ють
пе кель ну кру го верть війни? (Опис ба талії, бій мог ла ви -
т ри ма ти тільки лю ди на — "во вки не ви ли", а "вов чиці
пла ка ли".)

— Ко го з лю дей ав тор зо б ра зив за ана логією до
вовків? (Бать ка і си на Кра узів.)

— Яка ахілле со ва п'ята бу ла в ук раїнців?
— Про чи тай те епізод зустрічі Ва си ля Крав чи ни з

Оле сею. Чо му дівчи на зва жи ла ся на та кий вчи нок? 

4.3. Аналіз об разів кіно повісті
Об раз Лавріна За по рож ця
По бу ду ва ти асоціатив не гро но, пов'яза не з об ра -

зом Лавріна За по рож ця, та роз ши ф ру ва ти йо го.
(Студен ти пра цю ють у па рах.)

Лаврін За по ро жець:
— патріот изм;
— ро зум;
— відва га;
— збе ре жен ня тра дицій ро ду;
— до б ро та;
— не на висть до во рогів;
— ви хо ван ня синів:
— сим вол на род ної мо ралі;
— жи тейська мудрість;
— мо раль на си ла;
— не ско реність ду ху;
— три во га за до лю нації.
Ви с туп па ри підтвер д жується ци та та ми. На дошці

пор т рет Лавріна За по рож ця ( кадр з фільму).

Об раз Олесі За по ро жець
Підго ту ва ти лірич ну сповідь літе ра тур но го ге роя

від імені Олесі.
Очіку вані ре зуль та ти.
Я зви чайнісінька дівчи на. На ро ди ла ся і ви рос ла у

селі То полівка. Ду же люб лю ви ши ва ти. Мої ро бо ти
навіть здо бу ли виз нан ня. Я мріяла ма ти ро ди ну, жи ти у
зла годі. Та війна все пе ре крес ли ла. Але я знай шла ко -
хан ня, та втра ти ла братів. Ба га то мені прий шло ся пе -
ре жи ти. І зну щан ня та не на висть німецької жінки, і блу -
кан ня воєнни ми до ро га ми. По сивіли мої скроні, та не
від віку, а від страж дань. Ко ли німці з'яви ли ся в селі,
війна за по ло ни ла со бою не тільки ро зум, а й увесь на -
вко лишній світ. Я не три маю зла ні на ко го, ста ло ся так,
як ма ло ста ти ся. Я вірю в те, що ми здо лаємо всі пе ре -
шко ди, на ро ди мо дітей, бо са ме в цьо му і є при зна чен -
ня жінки. Наші діти бу дуть жи ти у вільній Ук раїні.

Сту ден ти за чи ту ють свої варіан ти, ко мен ту ють ро -
бо ти один од но го. На дошці пор т рет Олесі За по ро жець
(кадр з фільму).

Об раз Христі Хутірної
— Хто та ка Хри с тя Ху тор на: зрад ни ця, за про дан ка

чи жер т ва? Як скла ла ся її до ля? Чи усвідом лює во на
своє ста но ви ще? На дошці пор т рет Христі (кадр з
фільму).

За раз вашій увазі про по нується си ту ація з тво ру,
розігра на за ро ля ми (суд над Хри с тею у пар ти зансько -
му за гоні).

— А, італійська су ка! Ку ди це її ве дуть?
— В роз ход, га ди ну!
— О, повія, будь ти про кля та не хай!
— Гей, звідки ти, шма ра?
— Націоналістка. — Во на йшла се ред до ро гих своїх

рідних лю дей чу жа і во ро жа. Во на бу ла ок ре ма від них.
Їх мо гут ня не на висть до оку пантів і до всьо го, що
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зв'яза не з їх кля тим іме нем, опу с то ши ла її. Їй за хотіло -
ся вмер ти. Во на спо ти ка лась. 

Гля нув ши на неї, про ку рор Ли ман чук зра зу ж роз -
ку сив її геть всю. Він по ба чив у її очах зловісне по лум'я
не на висті до Ра дянської вла ди, якісь при хо вані
таємниці і тем ну, зам кне ну во рожість до се бе.

— Націоналістка?
— Да... Ні.
— Да чи ні?
— Я не знаю...
— Ви к ру чуєшся? Не ви к ру тиш ся!
— А мені все од но.
— Ти жінка італійсько го ка та Паль ми?
— Паль ми.
— За скільки пли ток шо ко ла ду ти про да лась?
— За од ну.
— Де ше во.
— Од на ціна.
— Ти ви ро док.
— Ні, та ких, як я, ба га то…
— Яких?
— Поґвал то ва них.
— Те бе поґвал ту вав Паль ма?
— Ні. Не тільки він.
— Для чо го ти вий шла за ньо го?
— Не хотіла їха ти до Німеч чи ни.
— Чо му?
— Бо я ла ся смерті. Я втек ла. Во ни ме не ло ви ли, би -

ли і ґвал ту ва ли.
— Паль ма те бе спас?
— Да.
— Ти йо го шпи гун ка?
— Ні.
— Ти бре шеш?
— Ні.
— Не бійся. Він ка ту вав те бе, при му шу вав си лою?
— Ні, він до брий. Він люб'яз ний і м'який.
— Ти полізла в ліжко до во ро га, до вбивці тво го на -

ро ду, до за гарбни ка землі твоєї. Ось я ба чу йо го. Ось
він лю тує цілий день!.. Ве чоріє... Він при хо дить до до -
му, зми ває кров, ду шить ся оде ко ло ном, і м'який ка ва -
лер;лю бов ник! Де твоя національ на гордість, де твоя
людська гідність? Де твоя діво ча честь у ве ли ку до бу
бо роть би свя тої Батьківщи ни? Де? Не ма? Ка жи!

— Не ма.
— Все! 
— Не ма. Слу хай те. Я знаю, що мені не вий ти

звідси жи вою. Щось мені тут ось, ка же, що прий шла
моя смерть, що зро би ла я щось за прет не, зле і не за -
кон не, що не ма в ме не ні отієї, що ви ка за ли,
національ ної гор дості, ні честі, ні гідності. Так скажіть
мені хоч пе ред смер тю, чо му ж оцьо го в ме не не ма? А
де ж во но, лю донь ки? Рід же наш чес ний. То ва ри шу
мій, я не при зна ла вас за сво го суд дю. Ви тільки мо -
же те ме не зни щи ти як огид не, не ба жа не яви ще, яким
я дійсно є. Але це не все.

— Що? 
— Ко ли б ви бу ли лю ди ною ста рою, я ба га то б де -

чо го спи та ла вас: чо му я ви рос ла не гор да, не до стой -
на і не гідна? Чо му в на шо му рай оні до війни ви міря ли
дівочі наші чес но ти го ло вним чи ном на тру до день і на
цент не ри бу ря кові... Націоналістка я? Яка там?!

— До сить!
— Закінчую. Але ви мо ло дий. Про що вас пи та ти? Я

пам'ятаю вас. Ви про шми гну ли че рез на ше се ло. Я на -
ли ва ла вам во ду в радіатор. Він силь но протікав у вас, і
ви ла я лись так го ло сно й гид ко. Я пла ка ла тоді і, пла чу -
чи, пи та ла вас, чи бу дуть фа ши с ти в на шо му селі: мо же
б, я втек ла? Пам'ятаєте, що ви ска за ли мені. Ви на зва -

ли моє пи тан ня про во каційним. От я й ос та лась під
німцем, повія й стер во. От ви чисті, а я ні. От ви пре зи -
раєте ме не, за гро жу ю чи смер тю. А я хо чу вмер ти, хо чу!
Мені гид ко. Чим ви мо же те по ка ра ти ме не? Ме не жит тя
вже так по ка ра ло, що більшої ка ри й не при ду ма ти.

— Чия по зиція для вас прий нятніша? Чо му?
— Чо му Хри с тя зга дує Ли ман чу кові ряд ки про по -

ле них бу ряків, яки ми вимірю ва ли її цно ту?
— Міфом чи ре альністю бу ла "без ста те ва" при ро да

жінки в ра дянсько му суспільстві?
— Чо му Крав чи на на зи ває Ли ман чу ка "нез го -

раємим шка фом"?
Ли ман чук — ти по вий об раз цинічно го, жор сто ко го,

прискіпли во го ви мог ли во го до інших чекіста. У душі ж
він — бо я гуз і зрад ник. За кон не для ньо го. Навіть
розвінча но го Хри с тею, цьо го нікче му ніхто не бу де су -
ди ти за де зер тир ство й по ши рен ня за зда легідь не -
прав ди вої інфор мації про відступ. Він знач но ви ще за -
ко ну, бо під за хи с том ко муністич ної партії,
спе цор ганів.

При був ши з Ве ли кої землі в чині про ку ро ра, цей
мер зен ний тип го то вий су ди ти лю дей, до страж дань
яких йо му ніко ли не дорівня ти ся. На леж ної про чу хан ки
пар то к ра тові дає при су дже на ним до розстрілу Хри с тя
Ху тор на. Во на при га дує са ме те, чо го він по ви нен со -
ро ми ти ся все жит тя, як що має хоч крих ту совісті.

— Яка ва ша дум ка про су п ро тив ників? 
— Наскільки гідни ми во ни є для ук раїнців?
— Чи не на ви дять війну ті, хто її розв'язав? До ведіть

це. (Осуд війни Ан тоніо Паль мою.) 
— Яким зма ль о ва не на се лен ня країни3за гарбни ка? 
До Дов жен ка німців зо б ра жу ва ли примітив ни ми,

ту пи ми. Впер ше в ук раїнській літе ра турі Дов жен ко ви -
во дить в об ра зах Ернста й Людвіга фон Кра узів во рогів
інте лек ту аль них, роз важ ли вих, хи т рих, гідних су п ро -
тив ників.

Об раз Ва си ля Крав чи ни
По бу ду ва ти ци тат ну ха рак те ри с ти ку об ра зу Ва си -

ля Крав чи ни в йо го ево люції, до зустрічі з Оле сею та
після.

Один із виз на чаль них об разів тво ру — об раз сол -
да та3танкіста Ва си ля Крав чи ни.

Ми знай о ми мо ся з ним в трагічний мо мент, ко ли
Ва силь відсту пає ра зом із армією, за ли ша ю чи рідну
зем лю на по та лу во ро гу і чуємо від ньо го сло ва: "Я не
ге рой". Клю чо вою подією, яка зміни ла хлоп ця, ста ла
ніч, про ве де на з Оле сею.

"Був він до брий кре мез ний юнак. Оде жа вся в пи лу
і поті. На ру каві і спині про па ле на со роч ка на по жа рах.
Здо рові темні ру ки, па ть о ки на шиї і скро нях і змор ш ки
на чолі та кож не по літах."

"Я не мо жу но чу ва ти з то бою. Я в тан ку горів по зав -
чо ра під бом ба ми. Я не ге рой."

"Я од сту паю. Тікаю. Бро ня тон ка. Я по ки даю те бе.
Пой ми мій со ром. Я не ге рой."

"Ва силь про зву чав увесь усім своїм єством, як
дзвін."

"Я не за бу ду те бе, Оле сю. Не за бу ду ні те бе, ні
твоєї ха ти, ні кри ниці під вер бою.. Яка б ти не бу ла, я
вер нусь до те бе. Хай ти бу деш чор на, і хво ра, і поніве -
че на во ро гом, хай по сивієш ти від го ря і сліз і побіліє
твоя ко са, хай ри ти меш ти шанці про ти ме не, і пле с ти -
меш ко лючі німецькі дро ти про ти ме не, і сіяти меш для
во ро га хліб під на га я ми, ти зо с та неш ся для ме не пре -
крас ною, як і за раз пре крас на ти."

"…який же не потрібний, мля вий прий шов я вчо ра
до твоєї ха ти."
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"Ва силь Крав чи на, по ра не ний в ру ку, од сту пав по
до розі з гру пою до бре оз броєних бійців, і тяж кий со -
ром і гнів роз ти на ли йо го ду шу. Він відчу вав се бе ви ну -
ва тим пе ред людь ми, що ди ви лись на ньо го з вікон і
тро ту арів ма лень ко го міста."

"…Ко ло пе ре ла зу ки нув… Ах, уби ти б ме не тре ба!"
"Не прав да. Не слу хай те йо го, то ва риш ки. Це місто

ми по ки даємо. Тікай те, дівча та. По ки не пізно — тікай -
те, бо го ре вам бу де."

"Тікай те, се с т ри мої, тікай те. Бо прий дуть німці,
поніве чать вас, за раз ять хво ро ба ми, по же нуть у не во -
лю, а цей нез го раємий шкаф, що зби рається тіка ти,
по вер неть ся потім та й су ди ти ме вас за роз пу с ту."

Об раз Олесі уо соб лює Батьківщи ну, яку тре ба
відво ю ва ти.

— Ти най деш, од воюєш ме не?
— Най ду, од во юю те бе.
Після цьо го Ва силь Крав чи на на ро джується як

воїн3ге рой: "Я зро зумів, Оле сю, — стеж ка на зад до те -
бе є од на, один є шлях. Шлях ге рой ства. Тре ба бу ти ге -
роєм і не на видіти во ро га…".

Ва силь Крав чи на — гідний на ща док ко зацько го ро -
ду: ро зум ний і ви нахідли вий пол ко во дець, хо ро б рий і
мужній воїн, спокійна, роз важ ли ва й до теп на лю ди на.
Навіть у най важчі ча си він не втра чає по чут тя гу мо ру,
та ке при та ман не ук раїнцеві. Про це свідчить діалог
Крав чи ни з ко ман ди ром Сіро ш та ном, у яко му, насліду -
ю чи на родні жар ти, притчі, Крав чи на на ма гається
підтри ма ти бой о вий дух своїх воїнів: "За ки дає, ка жу,
міна ми, — плю ва в ся кров'ю Сіро ш тан. — А ти що ду -
маєш, Сіро ш та не? Ва ре ників з виш ня ми за ки нуть тобі
німці? Га? Я те бе знаю, ти лю биш смачні стра ви, —
про бу вав Крав чи на підтри ма ти дух ко ман ди ра по бу то -
ви ми жар та ми".

Ва силь Крав чи на — військо вий ко ман дир, без -
страш ний воїн і му д рий на став ник, зба га че ний
досвідом війни, те пер уже не обо рон ної, а виз воль ної,
на сту паль ної. Звер та ю чись до сво го підлег ло го, Крав -
чи на про го ло шує: "Нев же ж ти, про лив ши кров свою,
так і не зро зумів нічо го, хто й що ми? Що не оби ва телі,
не свідки історії ми, а ге рої ве ли ко го грізно го ча су? Що
не на жи вем ні капіталів, ні зе мель чу жих не за воюєм, ні
лю дей не підко рим, що прий де мо до до му на по жа ри -
ща, руїни, так що де ко му ніде бу де і го ло ву при кло ни -
ти. Ні бать ка, ні ма тері, ні бра та. І ска же мо — ми пе ре -
мог ли. І це бу де ве ли ка на ша гор да прав да на
мно же с т во століть".

В об разі хо ро б ро го Ва си ля Крав чи ни роз криті най -
к ращі ри си ук раїнсько го на ро ду — ге роїзм, пра гнен ня
до волі, ви со ка ду ховність та ба га тий внутрішній світ.
Ва силь Крав чи на ра зом зі своїми сол да та ми виз во ляв
То полівку від фа шистів. Опис бой о вих дій зай має у Дов -
жен ка кілька сторінок. Але це біль зра не но го сер ця, це
крик душі: "Лю ди, сха меніться!" По ба че не, відчу те й пе -
ре жи те пись мен ник з ве ли ким та лан том по дає чи та -
чам: "Повітряні хвилі й буйні за ви х рен ня од проліта ю чих
ве ли ких сна рядів і ви бухів мін зри ва ли лю дей з землі,
кру ти ли їх угорі, як осінній лист, і ки да ли на зем лю.

Все повітря прий шло в ша ле ний рух, все во но, вся
ат мо сфе ра зву ча ла, рев ла, ви бу ха ла, кря ка ла і гриміла
ти ся ча ми громів. Повітря горіло. На бійцях за го ра ли ся
со роч ки. Сім раз схо ди ли ся бійці з про тив ни ком. Сім
най тяж чих німецьких атак од би ли во ни вщент, в по рох,
в дим. Трид цять шість во ро жих танків па ла ло вже пе -
ред ни ми і воз но си ло до не ба грізну їхню сла ву. Тру пу
во ро жо го ле жа ло між тан ка ми мно же с т во".

— За що ми б'ємо ся? За що уми раємо? — Го лос
Крав чи ни за тремтів од гли бо ко на пру же но го хви лю -
ван ня, і хви лю ван ня пе ре да ва лось бійцям.

— Во ро ги наші б'ють ся за осо бисті ба гат ства, за
вла ду над на шою зем лею. Наші друзі вою ють за мир, і
лад, і ра дості ба га то го, щас ли во го жит тя своїх країн і
зди во ва но пи та ють ся один у од но го по кабіне тах: за
що ж бо бо реть ся ук раїнська ра дянська лю ди на? За
стільки, мов, до ларів або ма рок, як німецький, чи не за
стільки? За стільки гек тарів землі, як Гітлер обіцяє кож -
но му сол да ту? Ні, не за стільки, бра ти. Ми б'ємось за
те, чо му не ма ціни у всьо му світі, — за Вкраїну. 

— За Вкраїну, — глу хо зітхну ли бійці…
— За Вкраїну, за чес ний ук раїнський на род. За

єди ний на род, що не знай шов собі в століттях Євро пи
людсько го жит тя на своїй землі, за на род роз тор са -
ний, роз дер тий.

Безмірною бу ла тра гедія про стих, ря до вих на ших
воїнів, які прий ня ли на свої плечі увесь тя гар бит ви за
рідну зем лю. Цих боїв не ви т ри му ва ли ні звірі, ні пта хи,
ні пла зу ни: "Та кий страш ний був світ у бою. Од на ли ше
лю ди на мог ла ви терпіти бій...".

"Як би ли ся лю ди! Не мов цілі століття не злам ної
упер тості і бой о вих ще д рот роз кри ли ся рап том в Вер -
ни го рах, Тру ха но вих, Во вках і Яки ма хах. Рідна
батьківська зем ля ум но жи ла їх гнів і си лу бой о во го за -
па лу. Во ни не мов урос ли в зем лю, і ко ли німці бу ли вже
зовсім близь ко, во ни вста ли як один і пішли в ата ку як -
раз про ти се ре ди ни грізно го німецько го ва лу".

6. Уза галь нен ня і си с те ма ти зація вив че но го
"Ко ло ідей"
— Чо му твір на зи вається "Ук раїна в огні", а не у

вогні?
(Са ма на зва;ме та фо ра "Ук раїна в огні" на ла ш то -

вує на пе чаль і гнів, на сприй нят тя ве ли кої на род ної
тра гедії. Огонь, який охо пив Ук раїну — це свя щен ний
огонь віри, лю бові до Батьківщи ни, який ве де до пе ре -
мо ги.)

— Яка го ло вна те ма кіно повісті?
(Тра гедія ук раїнсько го на ро ду у Другій світовій

війні.)
— Яка ідея тво ру?
(Не зламність си ли і не по хитність ду ху на шо го на -

ро ду, здатність до виз воль ної бо роть би і впев неність у
пе ре мозі над во ро гом; про бу джен ня національ ної
свідо мості на шо го на ро ду.)

— Які проб ле ми по ру шує ав тор у своєму творі?
(Тра гедія Дру гої світо вої війни; проб ле ма

національ ної са мосвідо мості лю ди ни і на ро ду; сенс
жит тя пе ресічної лю ди ни на війні і в мир ний час, проб -
ле ма цінності за галь но людських іде алів.)

Де мон страція урив ка з кінофільму (за ключні сце ни).
Ми за кри ваємо кіно повість, і сподіваємось, що ця

все людська тра гедія спо ну ка ти ме всіх до рішу чої бо -
роть би з ти ми, хто за подіяв і за подіює мільйо нам лю -
дей та ке зло.

7. Ре ф лексія
— Чи ак ту аль на кіно повість сьо годні?
Кіно повість ак ту аль на і в наші дні, бо в ній О. Дов -

жен ко на га дав, щоб ми зав жди пам'ята ли, якою ціною
діста ла ся нам во ля, за кли кає дба ти про те, щоб ніко ли
не по вто ри ли ся жа хи війни.

8. Оціню ван ня

9. Підсу мок за нят тя

10. До машнє зав дан ня. Ви пи са ти виз на чен ня
кіно повісті. Скла с ти план епізодів.
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